

在高校思想政治理论课中融入大学生生命教育

万静茹



摘要:生命教育是人一生中非常重要的部分,不容忽视。现今,在大学生群体中,漠视生命、践踏生命的行为屡见不鲜,加强高校学生的生命教育十分迫切。文章以大学生成长发展为出发点,以思想政治理论课程为依托,阐述了在高校思想政治理论课中融入大学生生命教育的重要性和紧迫性。

关键词:思想政治理论课;大学生生命教育;生命价值

思想政治理论课教育是一项较为长期的工程,不是在朝夕间就可以完成的。在思想政治理论课教学过程中,要坚持以国家政治理论为导向,以国家的发展战略为根基,以为国家发展与民族复兴培育优秀人才为目的,才能彰显思想政治理论课的育人价值。在对大学生进行生命教育时,要将生命教育素材融入思想政治课程中,培育学生积极向上的精神风貌,继而从根本上提升思想政治理论课的实效。

一、思想政治理论课与生命教育的联系

对大学生进行生命教育,需要从尊重生命、感悟生命和珍惜生命的角度出发,让学生在生命教育教学过程中从本我中找到生存与发展的更多美好可能,在尊重个人生命和他人生命的基础上,不断实现自我价值,满足社会发展的需求。

(一) 教育目标一致

思想政治理论课是大学生教育的关键部分,生命教育也是如此。二者都是基于人类发展规律和以人为本理念开展的教育内容,通过对

大学生“三观”的引导,培养学生的主观能动性。二者都是塑造学生灵魂的重要途径,具有十分明显的共通之处。

(二) 实施过程相辅相融

生命教育是高校思想政治教育中的关键组成部分,也是整个教育体系中的重要一环。在开展思想政治理论课的过程中融入生命教育,可以让课程更丰富,让学生对知识的理解更直观,促进教学手段更新,也能让学生了解生命的意义,对学生思想品德的培养具有十分积极的作用。此外,由于思想政治理论课贯穿学生成长的各个阶段,以个体的成长为生命教育的着力点,可以促使学生对生命形成更深刻的认识。通过融入生命教育的思想政治理论课,大学生的表现将更为活跃,对于生命归属感的意识也将持续加强。

二、生命教育融入思想政治理论课的重要性

(一) 提升思想政治教育的导向性

人们在向外界求知的过程中,对世界有了更多的认识 and 了解。随着对未知世界的深入探索,对生命

也有了更深刻的理解。整个认识世界的过程和对生命形成深刻理解的过程需要人们坚持唯物主义思想,领悟生命的整个发展进程。时代在发展,高校思想政治理论课的内容也在不断改变与革新。尤其是进入21世纪后,我国社会主义建设步伐加速,人们对于生命的信仰、未来的认知不应该只局限在人生各个常态化阶段,更应从源头上理解生命的意义。在生命教育中,教师应当以马克思主义思想为指导,让学生更自觉地爱护生命。

生命信仰教育是生命教育中重要的组成部分,应当以高校思想政治理论课为主要渠道,加强对学生的“三观”教育,强调学生对生命的敬畏与爱护。当代社会纷乱复杂,学生处在一个各种思想情绪迸发的时代,各类信息良莠不齐,各种舆情不断冲击,促使大学生对社会产生了各种各样的观念和认知。学生可能会因为生活、情感、工作的不顺利而产生各种负面情绪,在思想上和行动上出现一定偏差,甚至部分学生因为生活的烦恼而对生存的意义产生怀疑。教师应以马克思主义生命观对学生加以引导,让学生从生命的本原来重新审视生命的意义和独特价值。

(二) 提升思想政治教育的实践性

生命情境教育是思想政治理论课的一种专题教育形式,二者结合可以以合理的教学方式促进师生之间的交流,改变单调的教学模式,强化教学效果。相较于单一的教学模式,以生命情境作为教育方式更有说服力,也更具吸引力。生命教育的意义不仅在于对理论知识的探索,更应该放在对生命的感悟和对实践的体验上。思想政治理论课是培养学生正确价值观的基石,也是提升学生社会适应能力的途径,能强化

学生对生命的认知与敬畏之心。教师在教学生命教育内容时,可以借助当下的热点话题和一些突出问题,结合学生的实际情况来设计相关的情境教育课程,以渗透式教育引导学生体验生命的美好,体悟生命的价值。例如,可以以“感恩情境”为主题设置一个关于生命发展的体验式教育,以述评、表演等方式来彰显生命的价值和美好。在整个教育过程中,要重体验、轻说教,提升学生学习的主动性,让学生更主动地学习生命的内涵,有利于学生将个人情感融入生命的整个价值体系,进而提升学生的思想水平。

(三) 提升思想政治教育的层次性

对学生开展生命教育,是希望学生能在个体生命进程中加强对生命的爱护,热爱自己的生命,尊重他人的生命,并在长期的思想政治教育的基础上,坚持为他人和社会做出更多更有意义的事情。人有生存、安全、尊重、爱与归属以及自我实现五个层次的需求。随着社会的发展变化,人们在与他人交往的过程中,难免会有各种各样的焦虑、困惑、矛盾等。对此,教师要在对学生开展思想政治教育的过程中,增加关于生命教育的内容,加强学生对生命的敬仰,帮助学生突破“篱笆”与“围墙”,懂得站在更高的位置上尊重生命、爱护生命,敬畏社会、感恩社会。

思想政治教育以及生命教育本质上都是以人为本的教育方式和理念,二者在教育中会互相影响,彼此渗透。这种渗透与融合能帮助学生从辩证法角度思考生命存在的意义,理解生命的价值,从中思考个体和社会之间的辩证关系,促使学生掌握从简入繁、从浅到深、从易到难的不断深化的成长规律。坚持

将思想政治教育和生命教育结合,让学生可以在学习过程中了解生存、生活和生命的意义,形成正确的“三观”;能通过生命教育来践行公民基本责任,强化学生以法律武器保护自己的意识。

三、生命教育融入思想政治理论课的策略

(一) 构建以人为本的课堂教育模式

(1) 实现个体生命价值。以人为本是当代教育中十分重要的教育理念,其要求教育工作者能充分尊重个体的生命活动,强调在教学中要从个人特色出发,从学生本体出发,让每位学生都能发挥主观能动性,以培养学生独立的发展意识、创新意识以及自我实现意识,引导学生对生命予以关注,让个体与社会协同发展。唯有学生健康成长,才能使综合素质得到全面发展与培养。在高校进行思想政治教育,是立足当代大学生的一种思想教育模式。

(2) 促进生命价值在社会中的实现。思想政治理论课是高校中一门重要的课程,坚持以人为本的教育理念,以人的需求为基础,促使学生拥有健全健康的生理和心理素质。高校思想政治教育的诉求更趋近于理性的精神层面的需求,要求个人将对生命的价值认知转化为对社会的自觉行动,将个人命运融入国家发展,促进个人社会价值的实现。

(3) 促进个体和社会价值的同步发展。对学生开展思想政治教育,是促进学生综合素质全面发展的重要方式,也是培养社会主义接班人的必要渠道。以人为本是一种基于生命价值的教育观念,是实现个人社会价值的重要基石。加强生命教育,要引导学生从生命的本源进行思考,尊重和爱护生命,建立敬畏生命的人生态度,这是社会发展的

需求,也是教育的本质。

(二) 增强生命教育教学活力

(1) 将生命的动态资源融入教育模式。思想政治理论课是一门具有较强理论性和系统性的课程,将人的“三观”融入思想政治教育,在教育模式中融入生命的动态元素,可以让学生更直观地感悟生命的可贵,体验生命的真谛。若没有关于生命的动态性内容,就不会触及死亡教育、心理教育、挫折教育等内容,整个生命教育的效果会大打折扣。在教学进程中,教师要以新媒体技术为手段,以典型事迹为资源媒介,加强对学生生命观的教育,让学生在多媒体技术的影响下,更直观地感受生命的乐趣,探寻生命本质的美好。

(2) 讲述相关生命故事。自古以来,人们对生命奥秘的探索从未止步,而生命元素的内涵也十分丰富,因而出现了各种各样让人神往与感动的生命情境和生命故事。自然界的万物一起构成了人类所在的生活场,是彼此和谐共存的结果。因此,人们要在坚持可持续发展的道路上,以自身的能量为青山绿水护航。在这个过程中,许多典型人物和典型事例涌现。例如,钟南山等医生用毕生所学为更多的生命保驾护航,张桂梅等教师用生命传承教育事业。无数奋战者与扶贫者用生命践行初心,以实际行动警醒所有人将个人生命和祖国命运结合。通过构建生命情境、剖析法律案件等,将生命观融入思想政治教育,促使课堂教学更好地为学生服务。

(三) 提高教师的生命教育素养

(1) 要对生命教育给予足够重视。思想政治教育以马克思列宁主义以及中国几代领导人的思想和社会主义发展道路为基础,以国家发展战略为导向。教师增加对生命教

育的关注,才能帮助学生培养生命价值的观念,加强其对生命教育和思想政治理论课的认知。唯有教师充分关注生命教育,坚持以学生的成长轨迹为基础,立足学生的实际情况和思想意识现状,才能真正帮助学生树立正确的生命观和价值观。

(2) 树立平等的生命价值观。就个体生命而言,大学阶段是大学生养成思想品质的关键时期,也是实现个人理想的重要时期。这要求教师能以平等的观念对待学生,让学生在平等和谐的环境中感受生命的价值,促进个体的综合发展,以实现生命价值。

(3) 对生命与生活充满热情。教师是提升教学质量的关键,是引导学生积极向上的重要力量。唯有教师拥有强大的生命意识,对生命具有足够的热情,才能更好地激发学生对生命奥秘的探索,帮助学生拥有对生命更多、更深刻的认知,激发学生的情感共鸣,了解生命的不易与可贵之处。

(四) 依托校园文化, 展现生命力量

(1) 依托校园物质文化。在校园中,各种物质文化丰富多样,无论是建筑物还是雕塑,都是由生命个体塑造而成的,也处处彰显了生命的底蕴。例如,在教学楼、教室以及图书馆墙面,到处张贴着生命格言;学校宣传栏、网站充满着环境、法治、疾病等各种知识的宣传和教育信息。随处可见的物质文化展现着生命的意义,激发学生更加热爱生活、珍惜生命。

(2) 依托校园精神文化。校园精神文化是一种无形的资产,是给予学生精神感悟的重要载体。良好的校园风气建设,需要所有人共同努力,积极参与,通过正确的生命价值观来建设,方能传递更多的生命感悟。

(3) 依托校园制度文化。校园制度是所有师生参与活动需要遵循的规章制度,也是维持校园活动有序开展的重要方式,更是校园建设的重要内容。在校园制度和文化建设过程中,师生需要加强对各项制度的尊重,不断协助完善制度内容,同时珍惜生命,尊重他人,增强生命安全意识。

(4) 依托校园文化活动。校园文化活动是学生展现个性特点、发挥个人所长、实现自我价值的重要方式和途径。校园活动形式多样,内涵丰富,很容易被学生理解和接纳。在进行活动时,可以选取“远离毒品”“法制教育”“尊重生命”等主题来开展知识讲座、组织征文比赛、提供心理咨询等。各种形式的校园文化活动的增强学生对生命的爱护意识,让学生在尊重生命的同时,将个人成长与社会发展结合,促进个人价值的实现。

综上所述,随着社会的快速发展,生命价值观的教育变得尤为重要。思想政治理论课应发挥思想教育主阵地的作用,将马克思列宁主义思想融入其中,在具体的实践课程中加强学生对生命的认识,强化学生珍惜生命、爱护生命、尊重生命的观念,体验生命的不易,感受生命的价值,珍惜生命的美好。

参考文献

- [1] 尤红姣.生命教育融入高校思想政治理论课研究[D].无锡:江南大学,2016.
- [2] 戴世琴.高校思想政治理论课中融入生命教育探究[J].广西教育,2015(15):39-40.
- [3] 葛英杰.高校思想政治理论课应加强对大学生进行生命教育[J].长春大学学报,2014,24(4):504-506,510.

作者 / 万静茹

单位系河南经贸职业学院